

## 两车相撞一车落水 快递小哥英勇救人

## 本报将奖励万元正能量“大红包”

青年报记者 陈诗松

本报讯 近日,一名英勇的快递小哥翟秋云走红网络。两车在松江相撞一车落水,该快递员不假思索地选择跳水救人,引起网友热烈点赞。对此,青年报的正能量“大红包”也将再次发放,本报将联合阿里巴巴天天正能量、菜鸟网络一同为翟秋云颁发万元正能量奖金和证书,点赞他的勇敢和善良。

## 车辆落水快递小哥英勇救人

8月15日,一辆直行的红色轿车和一辆转弯的白色轿车在松江区发生碰撞,白色轿车失控冲进河里。此时,苏宁易购的快递小哥翟秋云正好驱车经过,听到呼救声,立即下车查看。一白色轿车正在沉入河中,旁边群众都在焦急喊着,“快出来、快出来……”

翟秋云意识到情况紧急,转身从车上拿了卸轮胎用的扳手,来不及脱

掉身上衣物,奋不顾身跳入河中游向白车。然而,他尝试拉开车门未果,此时轿车已经淹没了三分之二,情况危急之中,翟秋云毫不犹豫用扳手敲开轿车后车窗,最终把车内人员成功救出,由救护车接走。

在救助过程中,翟秋云右手手指全被玻璃划破了,但是顾不上包扎,体力透支的他简单休息后就驱车离开了。不仅如此,他回来后没有向任何人提起,直到被救者的公司代表和松江公安的工作人员,根据车牌“找上门来”,才被大家知晓。

有网友点评道,“对于被救者来说,翟师傅做的是性命攸关的大事,拯救的是一个家庭的顶梁柱!”

## 本报将予以万元正能量奖励

快递小哥翟秋云英勇救人的事迹也引起本报和阿里巴巴天天正能量项目组以及菜鸟网络的关注,三方将联合为正能量快递员翟秋云颁发

万元正能量奖金和证书。

项目组给予翟秋云的颁奖词这样写道:“快递侠行走江湖间,英勇救人于危难。纵身一跃划出最美弧线,点亮人间温暖艳阳天。砸窗救人又送医,好人好事做到底。受伤不忘送快递,正能量传进千万家。点赞!”

据了解,伴随着对苏宁易购快递员翟秋云奖励的发出,由阿里巴巴天天正能量携手菜鸟网络、全国主流媒体发起的“寻找正能量快递员”公益项目上海站也随之启动。作为全国首个快递员专项奖励基金,该项目一期投入50万元专项公益金,专注于在全国范围寻找和奖励快递员的正能量行为,单次奖励依据正能量事迹性质,最低奖励3000元,最高可奖10万元。

翟秋云成为该项目启动后上海首位、全国第二位获奖者。青年报作为该项目在上海的指定合作媒体,后续将寻找奖励更多的正能量快递员,也欢迎读者踊跃推荐。

## ■都市脉搏

## 洋山海事为生命开道 急救外轮中毒船员

本报讯 记者 刘晶晶 通讯员 徐雷雷 8月21日14时22分,洋山海事局指挥中心接到上港联合船代的紧急求助,位于黄洋泽灯船东侧水域的利比亚籍“安第斯快航”轮上,一名船员在机舱作业时发生意外中毒,可能会危及生命,请求海事部门送医救助。

洋山海事局指挥中心接报后,立即启动应急预案:14时28分,指派“海巡0108”轮全速赶赴事发水域进行紧急救援,并通知“安第斯快航”轮起锚进港。14时31分,指挥中心协调船代联系120,安排救护车提前在小岩礁港池准备接转病人。15时50分,“海巡0108”与该船在黄洋泽灯船北侧汇合,海事工作人员将中毒船员接到巡逻艇后,迅速返航,并持续关注中毒船员动态。18时26分,“海巡0108”顺利靠泊小岩礁码头,将中毒船员安全转移到救护车上。

## 仁济医院昨完成儿童肝移植第1000例手术 数量约占全国总数一半

## 医生:一旦有合适肝源 随时加班战斗

在为患有先天性胆道闭锁的6个多月大的河南女娃元元(化名)顺利实施活体肝移植手术之后,上海交通大学医学院附属仁济医院肝脏外科主任夏强团队昨天正式对外宣布:团队已成功完成1000例儿童肝移植,数量约为全国儿童肝移植总数的二分之一。

青年报记者 顾金华  
通讯员 袁芸荃



夏强团队完成第1000例儿童肝移植手术。

青年报通讯员 陈金海 摄

## 宝宝生命危急 妈妈捐肝救人

元元出生于今年2月3日,出生第4天时就发现了黄疸,服药后无果,后来在当地医院确诊为先天性胆道闭锁。但是,由于当时已错过手术最佳时间且并发了肝硬化,肝移植成为最后的救命稻草。

一家人慕名前来上海找到了夏强教授,检查后发现,虽然元元和母亲配型成功,但全家5口人生活极其贫困,“孩子的奶奶残疾,孩子的爸爸因为颈椎受伤无法工作,没有了经济来源,孩子的妈妈照顾两名年幼的孩子也无法工作。”此后,在中国宋庆龄基金会贫困小儿胆道闭锁项目的资助下,元元终于在昨天接受了肝移植手术,她的母亲给予肝左外叶切除后捐肝给宝宝,种植到宝宝身上的肝脏重量达220克。

夏强介绍,在昨天的手术中,发现患儿的门静脉由于术前反复发作的胆管炎导致狭窄,血管条件不佳、门静脉血流不足。如果直接把供肝

移植上去可能由于血流不足导致手术失败。随即调整了手术方案,采用患儿自体肝病上的废血管进行了门静脉补片整形,使门静脉血流恢复到了最佳状态。整个手术比预计时间延长了40分钟,手术取得圆满成功。

## 一旦有了合适的肝源 就要随时加班投入战斗

据介绍,这是夏强团队完成的第1000例儿童肝移植手术,手术数量约为全国儿童肝移植总数的二分之一。其中仅今年一年仁济医院手术量就突破300例,等同于整个欧洲一年的手术量,肝移植成功率超过98%。

记者从医院获悉,1000例儿童肝移植手术中约有80%以上是小儿活体肝移植。目前中国有10多家医院开展过儿童肝移植手术,但有规模开展这一手术的仅为三家,除了该院还有北京、天津两家医院。

夏强介绍,中国每年大约有3000名儿童由于各种先天性疾病导致婴幼儿终末期肝硬化,死亡率

超过90%。其中,最常见的先天性胆道闭锁,由于胆管“实心”、胆汁无法排出,造成患儿不可逆的肝损伤,如果没有积极有效的治疗,他们中的90%会在1岁以内因为肝功能衰竭而死亡。

采访时,肝脏外科护士长黄明珠却有些感慨。“因为患儿的病情突然急转直下,昨天病区就走了两个娃,都还不到一周岁。一个孩子走了,几个家庭都陷入绝望,所以看着他们满怀期待想要接受肝移植手术时,我们早就没有节假日了,一旦有了合适的肝源,就要随时加班投入战斗。”新闻发布会后,夏强教授匆匆赶赴第1001例小儿肝移植的手术台。

最新统计显示,医院完成的1000例儿童肝移植手术患儿涵盖了20余种儿童肝脏及遗传代谢性疾病,手术时间从最初的13个小时缩短到5-6个小时,手术患儿年龄最小的不到5个月,最大的15岁;肝移植手术成功率超过98%,1年及5年总体生存率分别为90%和80%以上,均高于全国平均水平10%以上。

## 初中女生当街昏厥 热心路人齐伸援手

本报讯 见习记者 钟雷 初中女生当街昏厥,口吐白沫。路人齐伸援手,不仅现场急救,还驱车将女孩及时送医。近日,这样暖心的一幕出现在了中兴路公兴路路口。参与救援的热心市民邬先生事后表示,自己家里也有孩子,看到当时的情况觉得感同身受,施以援手是下意识反应。

据邬先生介绍,8月21日12时45分许,中兴路公兴路路口,一名老人驾驶电瓶车行驶过程中,防晒衣卷入了轮胎中,致使电瓶车失控,车后座的一名初中女生坠落,后脑着地,当即不省人事。“我们就听到有人喊‘救命’,和同事跑出去看,发现女孩已经口吐白沫浑身抽搐。”邬先生称,自己是附近道路大修工程的项目经理,项目部正好位于路口附近,事发后他和同事第一时间赶往现场,并和周围市民一起拨打了110和120。

邬先生表示,当时现场另一位自称护士的女子对孩子进行了急救,经过一段时间的抢救,孩子恢复了意识。随后老人请求路人将女孩送往医院进一步检查,邬先生随即回到工地停车场将车开出,驱车送女孩和老人以及其他两名热心市民前往附近的第一人民医院。同时他的同事还协助保管了老人的电瓶车等其他物品,事后悉数交还给前来认领的老人家属。

在医院待孩子家长赶到后,邬先生和其他热心市民才默默离开了现场。当天晚上,邬先生接到孩子家属打来的电话,从对方口中,他了解到,经医院检查,孩子的伤情为轻微脑震荡,已无大碍。“我家里也有孩子,当时心里也很着急,有点感同身受。”面对孩子家属的感谢,邬先生表示自己伸出援手是出于下意识。